



## 法務部矯正署臺北少年觀護所新聞稿

發稿日期：111年1月12日

發稿單位：法務部矯正署臺北少年觀護所輔導科

連絡人：易永誠副所長

連絡電話：02-22649458

### 「愛·接力·希望轉銜計畫」~點燃少年復歸之路

臺北少年觀護所自 106 年開始「愛·接力·希望轉銜計畫」，邀請社政、勞政、衛政、少年法院、少年單位、北少觀志工團隊及其他社福團體企業等共同參與該家庭支持方案，以北少觀為轉軸平台，完成四方連結系統，從少年法院至各方資源於該所建立連絡網，活化家庭支持活動內涵，增進與會人士家庭支持相關知能，發掘更多有益於少年之資源運用，期以無縫接軌之方式，使少年能成功復歸社會生活。

小華是一位 17 歲單親少年，患有自閉症、領有輕度身心障礙手冊。早年父母離異後，由父親獨自扶養，因忙於生計司機跑車謀生，難以兼顧經濟及父職角色，小華受到自閉症影響，經常出現固著行為，糾纏在無法理解父親的教養方式，總認為其對自己很不滿、刻意找碴，甚至懷疑父親對自己的親情，在無法理解家人對自己的管教及難以獲得支持與認可下，轉為尋求同儕的支持與陪伴，導致少年國中後因不良友伴的刻意引導，開始出現偏差行為，最終收容於少觀所。

小華年齡尚小且本性不壞，僅因交友不慎、未能感受到父親的用心良苦而導致行為偏差而入所，經北少觀輔導人員輔導晤談發現少年問題，偕同法院及淨化社會文教基金會即時介入，在所內收容期間，相關輔導人員的悉心輔導下，經過多次輔導，透過耐心、愛心使小華修正偏離的價值觀及導正其偏差行為，小華逐漸理解父親對自己的關心與照顧、了解親情的重要性，也因此燃起未來出所後一定要穩定生活就業的決心、讓所有關心自己的家人、師長、不再失望。

而出所後，小華雖然重獲自由，但相對地也面臨著諸多議題如司法訴訟、親子關係衝突、求職困境、遠離原交友圈等，也因此復歸過程中難免感到徬徨無措、不知如何才能達到眾人的期待。慶幸的是北少觀的轉銜平台持續幫助著小華，出所後淨化基金會持續陪伴小華，在其不知如何與父親互動時，悉心教導學習溝通技巧；在面對求職過程中種種不適應時，也願意傾聽內心的難受與

挫折並給予鼓勵與支持，一起突破克服生活中的挑戰，另一方面也協助小華修復少年與父親間的親子關係以及協助小華走出自己的世界、願意向他人傾訴心聲，小華學習同理父親的角色，也漸漸能設身處地的站在父親的角度看事情、深刻地感受到父親的用心良苦，尤其是小華在自己工作之後，面臨粗重的工作，更是體會到父親一邊工作一邊養育自己的辛苦，因此在與父親的溝通互動上，小華願意嘗試讓父親了解更多自己的想法與感受、增進彼此的親密關係，在彼此辛苦工作一天之後，晚上一起躺在床上分享整天的經歷與收穫，父子之間互相支持與陪伴，建立屬於彼此的溫馨時刻。

至今小華均會定期與淨化基金會聯絡，分享復歸社會後的成長與改變，北少觀期望藉「愛・接力・希望轉銜計畫」之推動，連結及強化更多資源來幫助少年回歸家庭，重新連結親子溝通管道，強化親子關係鏈；提供及時的家庭援助，幫助其度過困境及恢復家庭功能，而以該所做為轉軸平台，透過各方力量的緊密連結下，強化少年輔導、銜接就業功能，出所後有穩定的工作及正常的作息，適於社會生活，亦即今日成功輔導轉銜一位更生人，未來將減少一個社會問題。



小華於冷凍空調公司外派施工



淨化文教基金會秘書長與少年父親晤談